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Цетиње, 1. августа
Пут руског цара у Цариград до- 

води се у везу са акцијом тројног 
споразума противу тројног савеза. 
Посјети цара Николе турском сул- 
тану приписује се велики политич- 
ки значај. Ради се на томе, да се 
придобије Турска противу герман- 
ског продирања на Балкан.

О томе постоје двије верзије. По 
једној, Турска би имала да присту- 
пи тројном споразуму, по другој 
Турска би се ставила на чело са- 
веза балканских држава.

О првој верзији проговорио је 
сасвим отворено угледни петро- 
градски лист „Биржевија Вједомо- 
сти“, износећи главну мисију новог 
руског амбасадора у Цариграду, 
Николе Чарикова. О другој верзији 
проговорила је у начелу биоград- 
ска „Самоуправа“, орган радикалне 
странке, која је видно заступљена 
у садањем кабинету у Србији.

И једна и друга верзија заслужу- 
ју особиту пажњу, а остваривање 
њихово било би од драгоцјене важ- 
ности и по нас Србе.

Приступањем Турскетројном спо- 
разуму створио би се чврст бедем 
противу даљег продирања њемачке 
најезде на Балкан. Од тога-би Тур- 
ска највеће користи имала. Обез- 
бједила би себе од те опасне на- 
јсзде и учинила да сваку опасност 
стклони. Завојевачкој политици Ау- 
стро-Угарској стало би се на пут. 
А Турској најозбиљнија и највећа 
опасност пријети баш од стране 
германске најезде. Анексија Босле 
и Херцеговине и грађење новопа- 
зарске жељезнице одаје тежњу ау- 
стриског продирања ка Солуну. О- 
стваривање те тежње не само што 
је највећа опасност по Турску, не- 
го је самим тиме и огроман губи- 
так отоманске империје. Према то- 
ме не треба ни сувише велике му- 
дрости ни проницавости, да се у 
очи да је за Турску неопходно по- 
требно да се прикључи тројном 
споразуму. У друштву Русије, Фран- 
цуске и Енглеске, које су у спора- 
зуму заступЈвене, Турска Ее наки 
наЈбол>ег и најпоузданијег ослонца. 
Само тако моћи ће да очува свој 
интегритет. Даља њена усамл>еност 
била би за њу пропаст; прилажење 
тројном савезу срЈвање у очигледну 
пропаст.

Приступањем Турскетројном спо- 
разуму и српска би ствар веома 
много добила. Срби и српска ствар 
код тројног савеза уживају велике 
симпатије. Уживају их код свих 
савезника понаособ, па и код самог 
савеза. То се најбоље утврдило при- 
ликом зимушњих заплета на Бал- 
кану. Тројни споразум је заступао 
српску ствар том приликом тако, 
да му ми морамо остати дубоко 
захвални, све и ако успјеха није 
било. Према томе сваком напретку 
и успјеху тројног споразума мора- 
мо се искрено радовати. Успјех ње- 

гов. добит је и наша. Свако јаче 
учвршћавање његово знак је, да је 
и за нас сбрт на бол>е и да је на- 
ша ствар у сигурнијим рукама. На- 
рочито успјех тројног споразума у 
овоме правцу био би од драгоцје- 
не важности по нас, јер би нам 
он огарантовао даље успјешно про- 
сперирање наше.

И идеја о сазвезу балканских др- 
жава драгоцјена је. Остварење ње- 
но било би од огромног значаја. 
Ово питање повлачи се још од 
Берлинског Конгреса, и ако је још 
много раније поникло. Што оно, 
на жалост, до сада још није по- 
стигнуто, разни су узроци. Покре- 
тање питања о савезу балканских 
држава сада од велике је важности 
још и стога што су сада најповољ- 
није прилике за остваривање њего- 
во. Нарочито с погледом на Тур- 
ску.- На врховима у Турској налазе 
се млади, школовани и напредни 
људи. Њима није тешко да запазе 
опасности које им пријети и које 
загрожавају интересима отоманске 
империје. Још им је лакше да проц- 
јене важност оваквог савеза. О дру- 
гим балканским државама и да не 
говоримо. Оне већ одавно осјећају 
велику опасност и погибељ, која 
им се ближи продирањем герман- 
штине на Исток. Најезди герман- 
ској још је сада залогај Турска. 
Али када и она буде сажватана 
долази ред на друге балканске др- 
жавс. Та се опасност може избје- 
ћи само тако, ако балкански наро- 
ди буду сложни и уједињени. Рас- 
парчени и раздробл>ени убрзавају 
своју пропаст. Уједињени стају на 
пут свакој опасности. Само у сло- 
зи лежи им спас.

Као што се из свега тога види, 
мисија руска је врло важна и зна- 
чајна. Било да се ради о присту- 
пању Турске тројном споразуму, 
било остваривању савеза балкан- 
ских држава, важност се не умања- 
ва. Рад и у једном и у другом 
правцу драгоцјен је. Остварењу ње- 
гову имамо само да се радујемо и 
да га искрено поздравимо.

Значај ове акције држимо да ће 
се правилно схватити и у Турској 
и да неће бити ставЈБени у иску- 
шење, двоумећи у своме опредје- 
љењу. Приступање Турске било 
тројном споразуму било савезу бал- 
канских држава може јој бити са- 
мо од корцсти. Од тога штете не 
може никакве имати. Напротив, опа- 
сност је по њу, ако и даље, као 
до сада, буде изолисана, јер ће 
служити као грабежно средство на- 
ших општих непријатеља, који са 
највећим апетитом погледају на Со- 
лун. Сада јој се пружа подесна 
прилика, да нађе себи спас, а на- 
ћи ће га само тако ако се буде 
одмах опредјелила онамо, гдје јој 
интереси њени императивно на- 
лажу.

Рат или мир?
Док се представници тројног спо- 

разума састају у сјеверним водама, 
воде преговоре и утичу на групи- 
сање великијех сила, дотле су на 
три разне стране избили такви до- 
гађаји, да настаје озбиљно питање: 
рат или мир?

То су: критско питање, шпанско- 
кабилски рат и сукоб Кине са Ја- 
паном.

Критско питање изазвало је су- 
коб Турске са Грчком. Заоштре- 
ност је међу њима тако велика, да 
оружани сукоб може сваког часа 
да избије. Истина, свом се снагом 
ради, да се ратна опасност откло- 
ни и да се критско питање ријеши 
мирним путем, али су врло слаби 
изгледи на то. И у Турској и у 
Грчкој велико је расположење, да 
се тај спор једном оконча, па ма и 
по цијену прољевања крви. УГрч- 
кој је преовладало мишљење, да 
је сада најпогоднија прилика, да 
Грчка оствари своју давнашњу же- 
љу и припоји Крит Грчкој. Зато и 
грчка влада одуговлачи са прего- 
ворима и намјерно отеже ствар, 
што изазива буру негодовања у 
цијелој Турској, да се озбиљно по- 
мишља на рјешавање овог питања 
оружаном руком.

Критско питање је старог дату- 
ма. Оно се протеже у недогледност. 
Потрзано је безброј пута, али је 
свагда остало неријешено. Оно је 
поникло још прије три стољећа.

На пространом острву у Среди- 
земном Мору, Криту, налазе се 
200.000 становника, од којих су 
хришћани у већини. Они су нека- 
да били једне народности, Грци, 
али се мањи дио потурчио. те се 
као муслимани окренули Турској. 
На тај начнн је ночсло трвење ме- 
ђу њима. Хришћани су нагињали 
Грчкој, а муслимани Турској. Бор- 
ба се све више развијала, те их је 
најзад почео дијелити дубоки јаз 
тако, да су једни на друге гледали 
као на највеће непријател>е.

У деветнаестом вијеку биле су 
међу њима такве борбе, да су, по- 
слије великог устанка 1867. г. наг- 
нали султана Абдул Азиса, да Кри- 
ту да извјесне слободе. Тада су 
добили своју скупштину и гуверне- 
ра, кога је султан именовао. То у 
мјесто, да их примири, изазвало је 
још жешће сукобе, трзавице и бор- 
бе. Крићани су непрекидно тежили 
припојењу Грчкој, те су тако иза- 
зивали устанке, који су се, у пош- 
љедње вријеме, јавЈвали 1888., 1894, 
1897. г., када је дошло и до грчко- 
турског рата, као што и сада опас- 
ност постоји.

Јануара 1897. г. био је букнуо 
такав устанак на Криту, да су из 
Грчке потекли силни добровољци. 
Устаници се били улогорили више 
Халена, те ту истакли грчку заста- 
ву' и објавише припојење Крита 
Грчкој. Већ у фебруару грчки пу- 
ковник Васос прелази са три бата- 
љона грчке војске на Крит у нам- 
јери, да у име грчког краља про- 
кламује припојење. То је и довело 
до рата, у коме јеГрчка љуто на- 
страдала. Сав пораз њен свршио 
се на томе, што је добила батине 
и платила ратну оштету.

Рат грчко-турски знатно је до- 
принио и критском питању. Крит 
је добио аутономију под суверен- 
ством султановим, међународна вој- 

ска је окупирала острво, а за гу- 
вернера је дошао грчки принц Ђор- 
ђе, кога је замијенио доцније грчки 
министар Зајмис.

Сад је, ушљед Крита. опасност 
рата опет на прагу. Историја се по- 
навља.

Што се тиче шпинско-кабилског 
рата, ту се нема шта рећи. Поло- 
жај је још једнако нејасан. Звани- 
чни извјештаји износе како је сва- 
ка опасност прошла. Нити има о- 
пасности на ратном пољу, ниги у 
самој земљи. На бојишту су уста- 
ници потиснути, а тако исто и у 
побуњеним провинциј’ама Шпаније. 
Независна штампа о свему ни ри- 
јечи не говори, а ако се и усуди, 
да проговори онако како то зва- 
ничним круговима не годи, плијени 
се. Тако је овијех дана та судба 
постигла лист „Кореспонденција де 
Еспана“. Само зато што је обиље- 
жила шпанске губитке код Мелиле 
да су много већи него се службе- 
но јавља, заплијењена ја и узета 
на одговорност. Званично се јави- 
ло да су губици двије стотине, а 
овај лист је донио да износе хи- 
љаду и три стотине. Још кад се 
узму у обзир она силна затварања, 
прогањања и убијања република- 
наца, јасно је, да је Шпанија дале- 
ко од онога стања, какво га зва- 
нични извјештаји приказују.

Сукоб Јапана и Кине тек је у 
развоју. Он је дуго тињао, али још 
није букнуо. Само се наговјештава 
да ће узети озбиљне размјере. 
Јапан је управио Кини ултиматум. 
Није искључена могућност да дође 
и до рата, јер Јапан одлучно иде 
за тим, да не попусти у гшта- 
њу ради жељезнице Антунг-Мукден. 
Ријешен је и на силу.

Спор је у главном потекао ради 
Чентова, землшшта између Кине и 
Кореје. Јапанци су бацили око на 
то земљиште и они га хоће. По 
њих је оно од велике стратегиске 
вриједности. И довољно је да им 
треба и да га хоће, па да га и при- 
своје. Кинези опет мисле: Лијепо 
је све то, али оно треба и нама. 
А оно што треба на дому, сусјед- 
сгву се не даје. И нијесу никако 
хтјели да попусте, нити да се од- 
реку Чентове, јер би тиме претрпјели 
огромну штету. Чентова је сврше- 
так јужно-манџурскежељезнице, ко- 
ја има у толико веће важности, 
што уз ту пругу има врло много 
мајдана каменог угља.

Уз тај спор поникло је још и 
питање о пошти у Манџурији и о 
грађењу војне жељезнице Мукден- 
Факинг. Затим је шљедовао спор 
око острва Прутуса, док није до- 
шло до дипломатског сукоба.

У опште Јапан би сваком даном 
приликом да истакне своју надмоћ 
над Кином и да је држи стално у 
неком зависном положају. Свиреп 
је то сусјед! Слабост Кине на сва- 
ком је кораку злоупотребл>авао. Чим 
му се што допало, ставл>ао је сво- 
ју руку и проглашавао: то је моје. 
Ту грабеж најбоље одаје питање 
око острва Прутоса. То острво при- 
пада Кини. Јапан га је безобзирно 
заузео и са њега стао плодове да 
бере. Двије су већ године како Ки- 
нези хоће Јапанце да потисну са 
тога свог острва, али све узалудно. 
Када се Кини досадило да сноси 
ове отимачине, повела је спор с 
Јапаном и изашла с приједлогом 
да хашки суд ријеши њихове спо-



рове. Јапан је тај приједлог одбио 
безобзирно и, уздајући се у своју 
снагу, препоручио Кини, да сједи 
с миром. То је довело до сукоба, 
који ће се врло тешко на миру 
окончати.

Повратак херцеговачких 
емиграната

Гацко, 28. јула
Прије неколико дана проведоше кроз 

Бишину тридест Хериегована, све у лан* 
цим оковане, под јаком војничком стра- 
жом. Згрозио сам се, кад сам видио, 
гдје их Швабе кроз тај кланац воде, кроз 
кланац, што је између Невесиња и Моста- 
ра, кланац, који је у живом сјећању остао, 
када су Црногорпи и Херцеговци под 
непобједивим барјаком Господара Црне 
Горе Ииколе I. кроза њ продрли и поја- 
вили се до пред врага града Мостара. 
То је тај исти кланац када су Срби пра- 
вославни и Муслимани заједно јуришили 
на њ 1882. год. и сравнили швапске ка- 
рауле са земљом. Ипак пренесох се у то 
доба, када су наши нападали и дочеки- 
вали непријател>е и крвнике српске, непри- 
јатељи овог напаћеног народа, непријете- 
л>е ове српске земље.

И гле, сад крвници и зулумћари у два- 
десетом вијеку још су онаки какви су би- 
ли и прије и Бишина је њихов свједок! 
Боже зликовци, робље повезано, Швабе 
иду побједносно, као да су одржали бит- 
ку, као да су побиједили Црну Гору, па 
као да хоће у лицу тијех српскијех му- 
ченика да је казне. Чини им се, да ће 
тијем вандалскијем недјелом угушити ро- 
дол>убиве осјећаје у храбрих Херцегова- 
ца, како их је назвао сам аустриски 
престолонашл.едник у Требињу.

Сједне стране обузеше меосјећаји пат- 
ње и ужаса да се тако поступа с људима 
мирнијем и невинијем; с друге стране 
сјећајући се сличнијех призора из про- 
шлости дође ми она наша народна мисао 
у главу: чини, чини зулум Швабо, има- 
ћеш кад и платиги. Народ наш није ма- 
лаксао под оваким теретима; под удар- 
цима чекића гвожђе постаје тврђе.

Кад се Швабо иза незаконитог про- 
гласа анексије, не могаше да се освети 
црногорским орловима, он ево хоће да 
излије своју отровну жуч и пакост туку- 
ћи кундачке у леђа свезане Херцеговце, 
псујући им српскога Бога и срамогећи 
Црну Гору; хоће да застраши народ да 
не смије мрднути. — Сунце је страшно 
припекло, у ваздуху је мртва тишина, на 
свакој повећој штацији дочекују нови сол- 
дати да измијене оне, који их доведо- 
ше, и одмах их воде даље, не дају им 
да се одморе ни да се воде напију.

Тан, тан! Зачу се прасак из пушака. 
Ја сам ишао подаље за њима. Шта би? 
Убише једнога! За што, кроз што? Шта 
учини? За што су криви, да их убијају? 
Криви су, што су живи. Чим овај паде 
зачу се оштра команда:„ Форвертс,“ те о- 
стали продужише пут под јаким ударци- 
ма кундака, не смијући се обазријети на 
погинулог брата-друга, који оста мртав 
на путу под војничком страном.

Ја те јаде и страдања тијех српских 
мученика нијесам могао даље да пратим; 
останем на путу да више не слушам, да 
више не гледам.

ПОДЛИСТАК
ВЕТ Е Р А Н

— /Кан Рошон —

Негдје пешто није би.чо у правом реду и 
оргапизму сгарог Пјоа. Откако му је опо ма- 
.чо нашљедство дало могућпост да се повуче 
у кућицу у Пврпју, његово онако снажно 
здранље сталпо је опада.чо. Мало је јео и 
није могао спавати. II како је постао злово- 
вољап н сјетан! 11о пеколико сахага могао је 
потпупо ћутатп, као да ја сасвим залорен и 
иснрпљен.

— Та идп у шетљу! 11дп да хваташ рп- 
бу или радн у пргу, разоподи се! говорпла 
му је пепрестано љегова жепа.

Погдјекад би је послушао, алп само пз 
поштован.а према љој, јер шетља га је још 
впше жалосгила, а пецан.е рибе га је још 
већма лишавало снаге. Шго се тицало рада 
у врту, го би била будалашгппа: како је то 
могло љега, Пјоа. краља турпије, који је гри- 
десет година код Еерпака управљао монтпра- 
њем машпна. како су могле њега занимати 
гредице са сочивом пли зељем!

— Ко да појмп овај жпвот! жалнла се ње- 
гова жена сусјеткама. — Докле год је мој 
човјек морао радптв, пијесам никад на њему 
опажала пи сјенке зловоље; сад пак, кад ово

Многи ће се сјетити који су то Херце- 
говци, о којима је ријеч. То су они, ко- 
ји су били у Црној Гори, који су при- 
јешли тамо послије анексије, да се уклоне 
од невоље и биједе, која би их снашла 
као пограничне становнике, као сусједе 
са Црном Гором, да је дошло до рата. 
Сваки ће иоле разуман човјек, који поз- 
наје прилике и околности на нашој нај- 
ближој граници, схватити да су ти гра- 
ничари изложени били највишој опасно- 
сти; они би се нашли из.међу двије ва- 
тре само да је једна пушка пукла. Да би 
избјегли тако стање, пријешли су у Црну 
Гору, да ту сачекују свршетак догађзја, 
који су се развили послије анексије.

Сваком Босанцу и Херцеговцу било је 
познато из новина, а и од прије од ста- 
ријих слушали су, да је окупација при- 
времена, да је Аусгро-Угарска окупирала 
Босну и Херцеговину по мандату вели- 
кијех држава, да успостави у њима ред 
и мир. Чувени научењак међународ- 
ног права проф. Мартенс, који је често 
предсједавао на изборнијем судовима, у 
спорним питањима између држава, до- 
казао је, да су с правног гледишта Бос- 
на и Херцеговина саставни дио турске 
царевине под управом Аустро-Угарске. 
То је гледиште владало и у Европи, што 
се видјело када велике силе, осим Ње- 
мачке, нијесу одобравале анексију. Па и 
сама Аустро-У| арска тијем фактом, што 
је тражила да поједине државе пристану 
на анексију, показала је, да није имала 
права иа сједињење тијех земаља са мо- 
нархијом. И Херцеговци и Босанци — 
како рекох — знали су врло добро за 
ово и будући да су били у Еврогш смат- 
рани као султанови поданици прелазили 
су послије анексије у разне државе. С 
тим они не чине преступа против зак- 
летве, који су као војници дали, јер су 
ту заклетву положили као окупациони 
солдати, а не као анектирани.

И зар ће моћи војни судови гонити 
оне, који су свезани доведени у Мостар? 
Зар ће их моћи гонити кад су мирно за 
врије.ме потоње кризе живјели у Црној 
Гори, чак не протестујући у новинама 
због анексије, него су чекали како ће 
Европа ријешити то питање, као једини 
компетентни форум у тој ствари. 11 зар 
сад кад се својим повратксм покоравају 
томе ријешењу, ззр сад да их кажња- 
вају?

И баш зар сад да их кажњавају кад 
ни то ријешење Европе није законито, 
јер је изнуђено, јер су на њ државе при- 
стале из бојазни због пролијевања крви?

Имајући прошлост у виду, имајући да- 
нашње околности на уму та ваљалз вла- 
сти у Босни и Херцеговини неће гонити 
даље, га ваљда ће дати потпуно задо- 
вољење онијема, који су пострадали, каз- 
нивши кривце њихова страдања!

♦
Али једна чињеница баца нас у сумњу, 

Када су родигељи и браћа сазнали за 
погибију сина и брата Стевана Дојовића 
дошли су одмах предстојнику гатачком 
Бергеру с тужбом, да се кривци казне, 
предстојник им је одговорио, да то није 
његова ни њихова ствар него ствар вој- 
ничка, о којој се не смије говорити. Шта 
је ово? Какви су ово јади ? Чисто се 
човјеку у жилама крв мрзне. Зар Бергер 
држи вриједност једног Србина испод 
животиње, за коју човјек има права, кад 
му пропадне, да тужи онога, који је уз- 

неколико дана, које још имамо да проживи- 
мо, можемо провесги на миру као рентијери, 
без дјеце, без брнга, он пешто мозга и вепе 
мп из дана у дан!

11 одпста П јо-ова болесг је, ма да се спољ- 
пи узрок није могао видјети, узимала озби- 
љан карактер. Сие је мање јео и све више 
патио од несанице. .ћекар је озбиљно махао 
главом:

— Поред најбоље воље не могу ништа па- 
ћи •— рече оп Пјо-овој жени — откуд до- 
лази та слабосг: да лн од иеврастепије... 
хипохондрије... старачке изпемоглости?... Тре 
бало би да сам га од почетка лијечпо, па да 
то могу знати... Свакако ми болест изгледа 
више душевне пего физичке природе... Гле- 
дајте да га разоподите и одргнете из њего- 
ве чамотиње.

Једпог лијепог дапа стиже вечерљом пош- 
том једно нисмо, на коме бјеше жиг понгге 
из Моптелеја. Госпођа Пјо натаче своје нао- 
чаре п прочита гласпо и опрезпо:

Драги стрико!
Ја немам част да вас познајем, алп мој 

муж, кога сам прије осам дана морала сах- 
рапигп, ставио ме је па умору па срце, да 
се обратим за помоћ вашој добротп,

Без игдје ичега оставио ме је са троје 
ситне дјеце — најстарије.м је осам, пајмлађем 
три годпне. Гледајте, да ли можете учинитп 
што за мене у мојој огромној песрећи: ако 

рок њезиној пропасти? Зар је мржња 
против Срба дошла до таквих осјећа- 
ја, те се у Аустро-Угарској човјекова 
права у погледу њих и не узимају у обзир?

Ово је много горе, него за времена 
Али пашина и његова каваза Пијулије, 
јер се и онда смјело питати кад је какав 
јарамаз убио Србина, а данас се ни го у 
Босни и Херцеговипи не смије учинити.

Овај дивљачки и крволочни поступак 
цивилизоване Аусгрије износимо на јав- 
ност ради пажње европске штампе, да 
се види, како та цивилизована држава 
поступа са својим невиним поданицима 
у двадесетом вијеку. п. Т.

Наши преко океана
— нарочити извјештај —

Њу-Јорк, 3. јула
Наш радни свијет с дана у дан се све 

више нагомилава у Америци. И поред 
тога што му се препоручује, да не на- 
пушта сво)е огњиште, наш свијет још 
једнако долази у Нови Свијет. Тачног по- 
писа нема, али је сигурно, да се у Аме- 
рици налазе на сто педесет хиљада Срба. 
Највише их има из неослобођених краје- 
ва и Црне Горе; најмање, управо незна- 
тни дио, Срба има из Крал>евине.

Они се обично лаћају најтежих посло- 
ва. Раде под подземним галеријама. Има 
их који се баве препродавањем, посредо- 
вањем, а незнатан их је број, који суза- 
послени по канцеларијама, занатима и 
другим лакшим пословима.

Па и поред тога што у Америцп има 
овако велики број Срба, они су сви раз- 
дробљени, без заједнице и тјешње везе.

Свега што у Америци има српског то 
је: осим цркава, двије школе и цигло јед- 
на читаоница.

На све стране, гдје Срба има, налазе се 
неки савези и друштва, која служе за 
за помоћ пострадалима, за укопнину и 
томе сличном.

Организације нема никакве, ма да се 
њу осјећа велика потреба.

У Америци излазе око десетак разних 
лисова, који су својина или приватних 
спекуланата, па и надри љекара, банкера 
и т. д. који су паразити по наш редни 
свијет. Неки од ових листова су органи 
појединих савеза.

Али онако исго као цјто Срби стварне 
користи немају од гих савеза, тако не- 
мају никакве користи ни од ових вајних 
листова.

Треба само прелистати све те српске 
листове, па видјети шта су. Неписмени, 
јадни и жалосни. Томе се не треба чу- 
дити. Гогово сви су у рукама аналфабе- 
та. Ниги су кад год имали какве зајед- 
нице са штампом, ниги могу имати. По 
невол>и су упали гу, чудећи се и сами 
шго у далеком свијету могу и на тај на- 
чин да егзистирају. Од њих је са свим да- 
леко појам о задатку штампе и бремену, 
које су упртили. Ни сами не знају нишга, 
па ни друге немогу иаучити. Невол.а их 
је патЈерала да до коре хљеба на тај на- 
чин дођу, па зато су и плодови њихова 
рада гакви, да о њиховом корисном ра- 
ду не може бити ријечи.

Ту је „Американскн Србобран," „Лес- 
ковац,“ „Уједињено Срг:ство“ и још како 
се све не зову. Један од другог не оду- 
дара много. Шгура су, празни, плитки, 
јадни и жалосни. Нити ће те у њима на-

пак не можете, онда ми не остаје ништа 
друго пего да своју дјецу преда.и сирогно.и 
до.му, а ја да пдел у службу.

Очекујући ваш одговор срдачно вас поз- 
драв.ка

Јелеца Живар«
Покојног сивоица нпјесу добро ни поапа 

вали: једном, за вријеме изложбе, био је два 
дапа код ншх у гостима. Па инак је ова вијесг 
изазвала у н.их срдачни бол. Пшхови оборпи 
погледи били су неколико гренутака свједоци 
великог саучешћа: иого.и госпођа Пјо подиже 
главу и уздахну: — Госиоде Боже, иећемо 
моћп ту јадну жену оставцги без икаквс по- 
лоћп!

— Наравно! али шта да радимо, па да 
јој поможемо?

1о ппгаи.е учинило им се пос.шје дужег 
разиишљан.а такво, да се не ложе ријешиги.

И.ихов мали прпход стизао је тамап за 
П.ПХ. 1ако мпогобројну породицу нијесу могли 
пздржавати. Уосталом Пјо ово слабо здравље 
задавало је бриге. Можда ће оп у гокс тога 
.кета оити нриморан, да посјеги којп љековити 
извор И.1И бан.у Средоземпог Мора.

Одиста, када се ствар мирно и у правој 
свјетлости расмотри, опи су морали остати 
ппје.ми према гом очајпичком запомагању.

- Ја ћу јој лијепо описати наше сгаше, 
рече пнпођа Пјо... и послати јој пет фра- 
нака.

Он прогунћа:

ћи што, из чега ће те моћи видјети како 
наш свијет живи овамо, у каквим се прц- 
ликама налази, како иросперира, дјелује 
и ради, ниги што год, из чега би ова- 
мошњи са.зиали како им је на дому. Цио 
дјелокруг њиховог рада своди се на тц 
или да регистрирају написе других лц- 
стова, не пазеће ни мало на избор 
градива, или да се међусобно руже и 
воде уличну препирку.

Ни мало љепша није слика што је о- 
стављају својим дјеловањем савези и раз- 
па српска друштва, захваљујући амбицц- 
јама и трвењу људи, који се налазе на 
њиховим врховима.

И онда је са свим природно што на- 
шем свијету преко океана није ни мало 
добро.

Потреба организовања силно се осјећа. 
Све те савезе и друштва греба слити у 
једну цјелину, треба створити јаку орга- 
низацију. Њој да је задатак да ради на 
развитку Српства на хуманитарном, прос- 
вјегном и привредном пољу. Исто се 
гако осјећа и потреба једног ваљаног 
и добро уређеног листа, који не би слу- 
жио личностима, него општој српској 
ствари. Онако исго као што би органи- 
зација служила свима Србима, тако би 
требао да служи и тај њен лист. Тада 
би се кренуло на боље. Организација би 
од расгурених Срба по пространој Аме- 
рици учинила цјелину друштвену, а лист 
духовну. Ако би се радило као ш го тре- 
ба, њихов би рад био плодоносан. Ство- 
риле би се подружине, читаонице, књиж- 
нице и разна потребна друшгва. Све бн 
го служило да се олакша горчина и жи- 
вот наших људи преко океана. Отргли 
би се и од спекулапата и зеленаша, јер 
би се омогућила егзистенција Српске 
Банке, која би била поставл,ена на здра- 
вој и чврстој основи.

До сада јепропушгено много времена, 
а није учињено ништа. Нарочито није 
ништа учињено да се олакша стање на- 
шег радног свијета. Крајње је вријеме да 
се отргне из чамотиње, мртвила и успа- 
ваности. Треба прегнути!

Сваки је почетак тежак, па и овај. Тре- 
ба се латити коренитих рефорама. Ство- 
рити прво организациЈу и поставити је 
на чврсту и солидну основу. Она треба 
да буда мотор свега. Помоћу ње дошли 
бисмо до свега што нам треба. Спојила 
би нас и здружила и кренула на рад за 
општу ствар. Плодови би њени били ве- 
лики: оснивање банке, ваљаног лисга, чи- 
таоница, књижница, школа, витешких 
друштава, а за ти.м бироа, који би слу- 
жили за набавку рада, информација, по- 
моћи у случају нерада, болести, смрти, 
заштиту радника, обезглављених породи- 
ца и т. д. А колико би тек био благо- 
творан рад око просвјећивања!

Сада се спрема да се сазове свесрп- 
ски збор у Клевланду ради осннвања 
новчаног завода. Дао би Бог да то бу- 
де квасац за рад у правцу, кога сад из- 
ложисмо, а који је „Цетињски Вјесник" 
|ош раније онако лијепо изложио и об- 
разложио.

Кад смо се већ огргли од домова сво- 
јих, бар да знамо ради чеса!

Српство
Трговачка комора у Сарајеву. Избо- 

ри за прву трговачку комору у Босни и

Причекај до ујутру; још ћу о тоа 
да пораимислим... можда ће ми преко ноћи 
иасти пешто иа ум.

* * *
Сјутрадан у зору је гоепођа Пјо пообућена 

једпим пољупцем. Пзпепаћепо отвори она очи.
— Драга бабо, реци ми ■ до вићеша х.
Крај посгеље је стајао стари монтер у ноној 

плавој паатпепој блузи са свилепом капом на 
сиједој коси. Пзгледао је десег пута млаћи и 
смјешкао се па њу. 11 у његовом осмјејку 
није бпло оне брачпе наклоности плп тренутпе 
веселостп него нечега другога... Рекли би сте 
као да је преболовао своју гајапствепу болест 
и повратпо своју снагу. као да је ускрспуо!

— Куда ћеш? уиига она сасвим изпена- 
ћено.

-- Још пигаш7 идем опет у фабрику, ка 
мојп.ч менгелама! Рачуна.ч још на десет 1одпна 
снажног рада. Данас можеш писати спповипи 
Је.тепи иека доће са своја трп црвпћа. биће 
хљеба за све. Ие заборави да пошљеш п гро- 
шка за пут.

— А.1и, драгп муже. ти си још болеетап... 
Спага ће те одмах издати.

— Не бој се! Цпјелу сам поћ премишљао 
сад зпам шта ми је... Од опог трену- 

тка, када сам се одлучпо да одем у фабрику, 
зпао сам то. Знаш лп од чсга сам боловао.' 
Од оеспосличеша, од нерада, од преморног 
одмора. Боловао сам од тога што нпјесам п.мао



Хериеговини завршени су. Изабрано је 
60 чланова: 30 за трговачко одјељ-'ње, 
а 30 за занатлиско. Православних Срба 
је изабрано 10 у трговачкој комори, а 8 
у занатлиском одјелењу, 12 Муслимана, 
17 католика и 13 Јевреја. Међу изабра- 
нима су само 13 странаца, махом за- 
натлија.

Умјесан пријекор. Честити хрватски 
лист у Буенос Аирису „Магеппчка Кђес“ 
упутила је врло умјесап пријекор на та- 
мошље Србе због њиховог резервисаног 
држања према њој. „Жељети би знати — 
вели она — да ли Срби, настањени у 
Буенос Аирису, још не виде, да је ова 
новина увијек стајала на становишту брат- 
ске слоге између Срба и Хрвата. Врло 
нам је жао — а ово је жал>ење наше са- 
мо родол.убиве нарави — да се Срби у 
Буенос Аирису, гдје има лијепа кита њи- 
хове интелигенције, држе далеко од на- 
шег насгојања. Ако хрватска интелиген- 
ција у Буенос Аирису „аустријира“. ра- 
дујемо се родољубљу српске. Исповије- 
дамо, да нам је ближи Србин — Србин, 
него ли Хрват-Аустријанац. Хоће ли нам 
Соби у Буенос Аирису дати руку помоћ- 
ницу око регенерације Хрвата-Аустрија- 
ница у оном граду? Учинили би тиме 
добру ствар, а и само своју словенску 
дужност“. Пружену братску руку наши 
треба усрдно да прихвате. У Јужној Аме- 
рици нема српског листа. „Ма(егјпбка 
Кјјес“ је међутијем такав лист, да се мо- 
же најгоплије препоручити. Он се врло 
лијепо, трезвено и с разумијевањем уре- 
ђује. Чинили бисмо му уврједу и грије- 
шили бисмо се кад би га и упоређивали 
ма са којим тамошњим српским листом. 
Он их баца у засјенак. Сем тога он пи- 
ше у напредном духу и наклоњен је Ср- 
бима. Управо и не двоји их од Хрвата. 
Зато га треба наши обилно помоћи, брат- 
ски, свесрдно. Зато све Србе утим кра- 
јевима позивамо да се претплаћују на 
тај ваљани лист како би допринијели што 
бол.ем развитку његову. Претплатом на 
њега помагали би и лист и — себе. ЕЗећ 
по себи се разумије да би у том случају 
и „М. Кџес“ од сада већу пажњу покла- 
њали и нашим приликама и стварима. 
Поред вијести из домовине и словенског 
свијета, доносила би — у добру намјеру 
њену и не сумњамо — и вијести из срп- 
ског свијета. Срби у Јужцој Америци, о- 
дазовите се светој дужности својој ! Пот- 
помогните „М. Р1јес“ онако како она за- 
служује, онако како браћа помажу!

Српски протест. Како су пошљедњих 
дана учестали упади Арбанаса преко гра- 
нице Краљевине Србије, те је долазило 
до кравијех сукоба. Српска влада је те- 
леграфски наредила свом отправнику по- 
слова у Цариграду да код порте уложи 
енергичан протест.

Нова телефонска веза. Између Би- 
ограда и Беча довршиће се 1. октобра 
нова гелефонска веза, ге ће на тај на- 
чин Биогред стајати у телефонској вези 
са цијелом западном Европом.

Муслиманско сиротиште.У Сарајеву се 
ради на томе, да се оснује муслиманско 
сиротиште,

Трке на Илиџама. Крај Сарајева. на Или- 
џама, биле су грке коња. Сада се изно- 
си како су најбржи коњи, који су награде 
добили, из Србије, а не из Босне, шго 
је изазвало велико негодовање код зату- 
цаних Хрвата, те траже, да се резултат 
трке поништи.

другова, што у јутру, и у вече пијесам чуо 
ппштаљку, што нијесам ужпвао више у уре- 
дном, добро извођеном раду... Та ги зпаш, 
бабо: у једанајстој годипи био са.м шегрт. 
Не прекпда се то тако аако с навикама 
од пола сголећа. Један стари фабрички веге- 
ран, то је то исто што и један стари сељак. 
Један свесрдно оре своју љиву, другп свеср- 
дпо рукује, својом турпијом. Го је ствар уку- 
са. Та не можеш појмити колико се свјежим 
ја осјећам. . . и како ће се моји пријатељи 
у фабрици обрадовати. .. Хајде. брзо ме по- 
љуби. . .

ћутећи обави она своје руке око љегова 
врата.

Сузе им потекоЈпе. .. за тим, када је про- 
П1.10 прво изнепађеље, жена пусти срцу па 
вољу:

— Ги си ми пошљедљих мјесеца задао 
то.чико страха, да ми све то. шго ми сад 
говориш, личи иа сап.

Ои се трже, савлада своју тронугост, и да 
би је потпупо умирио, рече доброћудпо се 
шалећи:

— Пе мисли впше о томе, ја сам пзли- 
јечен. То можеш вјеровати. Кад човјек остари, 
рад је још једина етвар која може у чппити. 
Да се он млаћи осјећа. . . До виђеља довече!

П стари радпички вегеран спажно је весело 
корачао ка Сбпи хроз маглу, коју су разго- 
нилп зраци супца при раћају.

Помиловања у Херцег-Босни. Као 
што се говори, приликом проглашнња 
устава за Босну и Херцеговину све поли- 
тичке кривце у овим земљама ћесар ће 
помиловати, а тако исто војне бјегунце, 
бјегунце у опште и т. д Само када ће 
се дати устав?

Словвнство
Избор начелника у Трсту. За начел- 

ника у Трсту општински одбор изабрао 
је Талијана др. Алфонса Валерија.

Хлинкино помиловање. Овијех дана 
многи Словаци поднијели су молбу угар- 
ском министру прваде за помиловање 
њиховог свештеника Хлинке, који је осу- 
ђен као словеначки патриота. Министар 
се обратио поводом те молбе на држав- 
ног тужиоца, на основу чије је тужбе 
Хлинка осуђен, за мишљење, али је он 
одговорио да осуђени не заслужује ми- 
лости. Право мађарски!

Чешки народни дом у Бечу. Чеси ће 
у Бечу подићи свој народни дом, за чи- 
ју је грађевину скупљено 400,000 круна.

Поглед по свијету
Колико стају владарске посјете.

Енглеском доњем дому подноси севрло 
занимљив извјештај о свотама, које су 
враћене из државне благајне цивилној 
листи енглеског двора, а утрошене на 
посјете владарске. Тако је посјета краља 
Едварда и краљице Александре у Скан- 
динавију стала Енгпеску 73,372.51 круна. 
Посјета принца Валоса у Канаду 40,000 
круна. Посјета, коју је предсједник фран- 
цуске републике учинио Енглеској, стала 
је ову 90,490.65 круна. Још је више ста- 
ла Енглеску посјета, коју је јој учинио ин- 
диски министар предсједник од Непола. 
Та свота износи 112,390.65 круна. Нај- 
више је пак стала Енглеску посјета швед- 
ског краља и краљице. Енглеска је погро- 
шила тад 153,620.65 круна. итд. Као што 
се види енглески народ скупу порезу пла- 
ћа за владарске посјеге, но ваљада се 
тјеши тиме, што није боље ни у другим 
државама, гдЈе порезници махом још теже 
плаћају порез.
Насамарили „Нову Слободну Пресу“

Недавно су Чеси насадили овај бечки 
лист, који би, кад би могао, прогутао све 
Словене, те се данас свугдје разлеже гро- 
хотан смијех и овом се сгвари баве нај- 
угледнији бечки листови. Њемачки листо- 
ви су прије тога на више дана писали, 
како су у Брандису (варош у сјевероисто- 
чном крају Чешке) били нападнути неки 
Нијемци, ђаци из Њемачке. Ну њема- 
чки листови нијесу навели ни имена на- 
паднугих ђака, ни ко су нанадачи, а ни 
полиција у Брандису није могла ништа да 
нађе ни расвијетли. Тада наједанпут доне- 
се берлински лист “Најесте Нахрихтен" , 
а за њим и „Нова Слободна Г1реса“, да 
су нађени нападачи, да су Чеси и да се 
зову: ЈЈедрп, Ијом, Билоп, Ечмен. „Нова 
Слободна Г1реса“ је с ликовањем писала, 
како је пронашла нападаче и очекивала, 
да се ови казне, стрпају у томруке, јер 
се не може трпјети така дрскост, да Че- 
си на земљишту њемачке Аустрије напа- 
дају на државл>ане братске и савезне Ње- 
мачке. Међутијем Чеси су одговорили 
„Преси“ баш оним именима, која ваља 
само прочитати — одостраг.

Жртвв науке
Професор Мечников, гласовити бакте- 

риолог на Пастеровом Заводу, посвећује 
у француској ревији „Је заЈ5 1ои1“ врло 
занимљив чланак мужевима, који су у 
служби науке погинули мученичком смрћу.

Времена, кад су испитиваоци природ- 
них закона морали своје успјехе платити 
животом, чини се да су данас већ за 
увијек прошла. Ну ипак и дан данас, у 
нашој епохи, нроналажење и борба за 
коју истину више је пута везана с тако- 
вим борбама, да им испитиваоц под- 
лијегава. Тако је н. пр. мађарски лијеч- 
ник Семслвајс, који је пронашао зачег- 
ника грознице при породу, ушљед же- 
стоких наиадаја својих другова, нолудио.

Миогобројније су ипак жртве, које изи- 
скускује само дјеловање истраживаоца. 
Уз хемију је у главпом медицина, а уз ту 
пак науку бактериологија, која извр- 
гава учењака великим погиблима. Непре- 
стани, непосредни дотицај са опасним 
'болестима успркос најиомнијим мјерама 
опрезности, врло су често судбоносни.

Куга је прошлих стољећа народе чи- 
тавих зема.ља грозно косила, а данас није 
више погибељ толико за масе, колико за 
љекаре. Откада је откривен узрок куге, 
кокмс, налик на ланаи, може се га ужа- 
сна болест већ у својим првим стади- 
јима посебним серумом установити, и по 
том са згодним средствима гако поби- 
јати, да се не може ширити. Ну зато је 

справљање тога серума изванредно опа- 
сно. Треба се сјетити на бечког љекара 
д-ра Милера, који је умро заједно с по- 
слугом настојећи и лијечећи слугу свог 
лабораторија. Потоњи се заразио на 
штакорима, обољелим на кузи.

Год. 1893. бавио се је д-р Милан Сакс 
у Коховом Заводу у Берлину, да при- 
реди кужни серум. Заразио се и умро. 
Обратни случај догодио се у једном 
петроградском бактереолошком заводу. 
Ту су обољели двије слуге Вијникевић и 
Шнербер, који су дошли у додир с кул- 
турама кужних бацила, и умрли успркос 
издашним инјекцијама. Један л,екар, д-р 
ГЈодевски, напротив, који се заразио при- 
годом секције овихумрлих, излијечио се.

Можда је још опасније од баратања с 
кужним бацилима бактереолошко истра- 
живање слинавке. Истраживање бацила 
слине стајало је већ толиких живота, да 
има врло ријетких бактереолошких за- 
вода. који преузимају спречавање диаг- 
ностичког серума против слинавке. Већ 
је први учењак, који је приредио такав 
серум (ветеринар Хелман на петроград- 
ском медицинском заводу) оболио и умро 
послије више година уз велике муке. Сли- 
навка је, како је познато, животињска 
болест, која се ипак може пренијети и 
на човјека те дјелује разорно.

Врло се необично развијало истражи- 
вање бацила колере. Након својих ве- 
ликих успјеха на пољу бакгериологије, 
свратио је пастер своју нажњу на узроке 
колере. Опремио је експедицију у Египат, 
која је имала истраживати колеру. Млади 
врло уважени члан експедиције Пастеро- 
вог Завода, д-р Тинлиер, који је стајао 
експедицији иа челу, погинуо је тек што 
је почео радити на колери, тако да се 
експедиција морала вратити без резултата.

С истим питањем бавио се и познати 
Кох, па и доиста открио у тијелу беле- 
сника од колере бацил, кога је на те- 
мељу многобројних покушаја, означио 
узроком те болести. То је огкриће на- 
ишло на јаку сумњу. Многи учењаци 
изјавише, да Кохов бацал не може ни- 
кад нроизвести колеру. Тврдили су чак, 
да су тако сигурни свога мњења, да су 
приправни прогутати чисте културе тога 
бацила. Петерхофер, најжешћи противник 
Кохов, учинио је то доиста, а за њим 
и многи други. Ниједан од њих није 
оболио од колере. Тако се чини, да је 
Кохова хипотеза сасвим оборена. Питање 
је то врло гешко, јер се колера не може 
пренијети на животиње, па се тако пробе 
могу чиниги само на човјеку. Временом 
се доказало, да Кохов бацил ипак може 
проузрочити колеру, ако имаде у желудцу 
и у цријевима извора за то.

Сам је случај хтио, да тих извора није 
било у Кохових противника, јер би они 
подлегли, пошто су прогутали велику 
множину бацила.

Међу жртве истраживања вал.а убро- 
јити и доба друштава за заштиту жи- 
вогиња и многобројне животиње, на ко- 
јима се извршују пробе разних болести, 
јер на живом човјеку те пробе нијесу 
дозвољене. Ну већ смо видјели на при- 
мјер с колером, да се животиње не могу 
употријебити код свих болести за поку- 
шаје.

Истраживање је дакле упућено, да своје 
жртве погражи ипак међу људима. Сами 
на себе не могу учењаци трајно чинити 
покушаје, ако се хоће да наука крене 
напријед. И за то све више и више из- 
бпја у истраживачким круговима мисао 
на површину, да се злочинци, осуђени 
на смрт, употребљују као човјечији проб- 
ни материјал. Ако проба не би имала за 
пошљедицу смрт, то би се осуђенику 
имао поклонити живот. Пастер је у своје 
вријеме такав приједлог подастро цару 
Бразилије Дон Педру. Повјест медицин- 
ских истраживања познаје већ више слу- 
чајева, гдје су злочинци на велику корист 
науке билн унотријебл.ени као покушајни 
објекти. Прије него се енглеска краљев- 
ска породииа дала пелцовати против 
козица, пелцовано је било шест на смрт 
осуђених злочинаца. За случај да поку- 
шај успије, гмао би им се поклониги жи- 
вот. Покушај је уродио тако добрим у- 
спјехо.м, да краљ није више имао ништа 
против пелцовања. Након шго је про- 
нађен узрок болести лепре, уштрцан је 
на Сандвик Острву једному на смрт осу- 
ђеному злочинцу бацил лепре. И V истину 
тај је човјек оболио од тешке лепре, 
тако да се по том покушају ушло у 
траг правоме узрску те страшне болес ги.

Проф. Мечников пропагира изреком 
мисао, да се човјек као научени матери- 
јал узима из редова злочинаца. Према 
његовоме мњењу морале би се све др- 
жаве одазвати овом позпву науке. На 
тај би начин они индивидуи, који су по- 
стали по свом нагону непријатељи друш- 
тва, донијели човјечанству благослов.

ПРИВРЕДА
Угарите стрњику што прије. Земља 

пошто се жито покоси или пожање за- 

држава влагу много мање, влагу убрзо 
испари, и кроз кратко вријеме земља се 
стврдне као да смо на њој набијали гув- 
но. Докле је усјев на њиви стајао, дотле 
је земља била заклоњена, засењена, у 
хладовини под влатом и класом,и сто- 
га се одржавала и влажна. Према то- 
ме ко са угарењем, са заоравањем стр- 
њике отеже и врло дуго чека, тај себи 
само отежава тај посао, често га чини 
немогућим тако, да мора чекати док не 
падне опет каква издашна киша. Већ из 
тог узрока треба угарењу, заоравању стр- 
њике приступати што прије. Пословица 
лијепо вели: о кола за жетву окачи плуг! 
Требало би стрњику заоравати још док- 
ле крстине на њиви леже, пошто је уга- 
рење пречи посао, но и свожење крстина 
на гувно, но и вршај. Љетина је у крс ги- 
нама зденута, већ до уста дошао хл>еб, 
а угарење је основица за догодишњи 
хљеб, за идућу жетву: почетак будуће об- 
раде земље.

Ускореним заоравањем стрњике задржи 
земља лакше и своју угарност т. ј. она 
се не спече и не с гврдне, но остане грош- 
на, дробна, и постане растресита и сип- 
кава: отпочето угаревање земље непреки- 
да се, угарност, доспјевање, стасавање 
земље не ремети се, но се наставља и 
и довршује. Храњиве тварке у земљи, ко- 
је су се раствориле и угаревати стале, 
наставл>ају свој благотворни носао, при- 
влачећи својим угаревањем и сурове, још 
нерастворене дијелове, у приправљење за 
усјевску храну. Гдје се угарност пореме- 
ти и прекине, гдје се земља не угарева 
и не доспјева, ту не нарасте и не доспје 
ни трпеза са јестивима за усјеве, као што 
под квасцем не доспијева хл>еб коме је 
поремећено доснјевање. Ту усјев не мо- 
же успјеги, па ма колико на гу њиву на- 
возили и навлачили ђубрета, било стај- 
ског, било вјештачко-минералног и купов- 
ног.... За угаревање, за угарност земље 
која понајвише зависи, од сићушних не- 
видљивих створењца (бактерија) у земљи, 
потребан је још и слободан нриступ ваз- 
духа, те да потпомогне дјелатност влаге, 
да сићушна створењца живјети и коти- 
ти се могу. Гдје се земља утаба, спљес- 
ка или стврдне, ту нема слободног и ла- 
ког приступа ваздуха. И за то угаримо 
прије, да се не угушује живот тих мно- 
гобројних невидљивих сићушних створењ- 
ца, толико благотворних по доспијевање, 
угарности земље.

Да ли треба угарити плитко или дубоко? 
На основу дугогодишњег искуства, 

практике, препоручујемо, нарочито за 
теже земље, плитко заоравање стрњике, 
више прљкање, но орање. Зашто? За то, 
што по жетви у ораници остане безброј 
коровског сјемена. И ако се плитко земља 
поугари све ово сјеме убрзо изникне и 
њива лијепо озелени. И како ми орањем 
пред зиму сав овај изникао коров дубоко 
заријемо под бразду, ми на тај начин 
успијемо да темељно поништимо у исто 
доба и сјеме и коров. Ко овако поступа 
— код озимих, као и код јарих усјева, 
тј. ко у сваком случају по жетви угари, 
а пред зиму и једном дубље оре, тај неће 
имати да се жали на коров по својим 
њивама, томе тријер неће морати много 
да претребљује и да чисти сјеме. Тређи 
разлог за што греба што прије с грњиште 
да угаримо тај је, што тим начином кроз 
најкраће вриЈеме можемо орачицу своју 
обогатити хумусом. Како се у јуну и ав- 
густу трулеже и распадање стрњике, оста- 
така од жила и влаћа најбол>е подстиче 
и потпомаже, због топлог времена, то 
поугарена земља много прије постиже 
толико потребну јој угарност.

Обично је доста подорати стрњиште 
за 12 — 16 с.м. дубоко. Само оне њиве 
које ћемо у јесен засијаги озимином мо- 
жемо подораги у угарењу мало дубље, 
до 20 см., и том приликом заорати и 
прије тога по њиви растурено ђубре, како 
би оно труљењем и распадањем својим 
подсгакло и појачало угаревање земље 
тј., рас гварање храњива за озимину која 
ће убрзо потом би ги посијана на њој.

Дневне новости
Парастос Књазу Данилу. Да- 

нас прије подне даван је у мана- 
стирској лркви парасгос блажено- 
почившем Књазу Данилу. Марас- 
тосу је чинодјејствовао Њ. В. Ми- 
трополит са свсштенством. Нрису- 
ствовао је Њ. Кр. В. Књаз Господар, 
са својом узвишеном породицом, 
као и министар војни, министар 
унутрашњих дјела и министар прав- 
де и официри и грађанство, као и 
чета подофицирске школе.

Повратили се. Њ. Кр. В. Књаз 
ПрестолонашЈоедник и Књагиња 
Престоланаш.ведница, који су ови- 
јех дана били у Никшиђу, повра- 
тили су се на Цетиње.



Вечера. Њ. В. Књаз Мирко да- 
вао је у сриједу у свом Дворцу ве- 
черу у част овд. аустро-угарског 
посланика г. барона Куна од Ку- 
ненфелда, госпође баронице и њи- 
хових синова, на коју су имали част 
бити позвани још и француски по- 
сланик г. гроф Серсе с госпођом, 
талијански посланик г. барон Скви- 
ти де Палермити е Гварна с гос- 
пођом и царско-руски отправник 
пословаг. Диаченко. Повечери било 
је соаре, на коме су били још неки 
чланови овд. дипломатског кора и 
неколико виших чиновника.

Реферат о Црнсј Гори. Као што 
биоградски листови доносе, доса- 
дањи дипломатски заступник Кр. 
Србије у Црној Гори г. Јован М. 
Јовановић био је у Рибарској Ба- 
њи код Њ. В. Краља Петра од 
Србије да му поднесе реферат о 
утисцима са свога испраћаја са Це- 
тиња. Том приликом -га је Њ. В. 
Крал> Петар задржао1 на ручку. 
Послије тога г. Јовановић је отпу- 
товао у Скопље на своју нову дуж- 
ност.

Отпутовао. Г. барон Кун од 
Куненфелда, досадањи овдашњи 
аустриски посланик, отпутовао је 
са Цетиња данас послије подне. 
Прсд полазак његов са Цегиња 
давана је у Двору у част његову 
опроштајна вечера. -

Војни аутомобил. У четвртак је 
приснио товарни војни аутомобил, 
који је министарство војно поручи- 
ло ради својих потреба из познате 
чешке фабрике Лаурин и Клемент. 
Са аутомобилом су јуче чињене 
пробе и оне су испале на опште 
задовољство. те 4те се овај аутомо- 
бил одмах употријебити за пренос 
новог ратног материјала.

„Барон Гауч“ настрадао. Углед- 
ни брод „Лојда“, „Баран Гауч“, који 
саобраћа између Трсга и Котора 
јуче је настрадао. Бура га је код 
Малог Лошиња натјерала на спруд, 
те је знатно оштећен, због чега је 
јуче и пошта задоцнила.

Доктор — патриота. Јављају 
нам: Г. д-р Душан Матановић, 
бивши народни посланик, пошто је 
дао оставку на звање- првог секре- 
тара нашег Великог Суда — Каса- 
ције узео је отпуст у мјесецу фе- 
бруару ове године из црногорског 
држављанства, и, како доноси „Са- 
рајевски Лист“, примио је и по- 
данство аустро-угарско. и ступио у 
Сарајеву на службу као привре- 
мени пероводни вјежбеник.
_ Г. Матановић је иступио из на- 
шег поданства, а стугшо у аустро- 
угарско у времену, кад је било 
питање о анексији Босне и Херце- 
вине; онда, кад се очекивало сва- 
кога дана,- да ће сваки Србин дра- 
говољно свој живот’ и имовину 
положити на олтар опште ствари 
— српске слободе, а за ослобо- 
ђење од онијех, којима је он, баш 
у то доба, драговољно ставио на 
расположење „свој познати таленат 
и докторску спрс.ну“.

Веселите|Се, браћо Срби,- у Бо- 
сни и Херцеговини што добисте 
и оваквог патриоту-Србина за чи- 
новника!!!

Ускоро ћемо приказати још неке 
примјере оваквог патриотизма.

Све љепше одљепшег! Из Пи- 
латоваца добисмо овај извјештај: 
„Дијете Тома Дутине, које је било 
у затвору у Билећи, случајно је 
открио једну грозну тајну' билеђ- 
ског суда. Тражећи кључ послу- 
житељсв иза канцеларије судске, 
дијете је нашло у једном запећку 
преко педесст гшсама из Америке 
упућених појединим Херцеговцима, 
али које они нијесу ни примали, 
јер су чиновници за вријеме анек- 
сијеизњих извлачили чекове и себи 

новаи задржавали! Дијете је писма 
раздијелмло свакоме на кога је 
гласило, те је силно негодовање у 
народу противу судских чиновника, 
који и овако пљачкају огољели 
народ. Вндјећемо што ће рећи 
власти!“ Да,"да видимо шта ће рећи 
културтрегер о дјетету што је ову 
грозоту открило. Хоће ли га награ- 
дити или ће у томе назријети ка- 
кву нову „уроту“.!

„Унгаро Кроати“ пријети штрајк. 
Службеници паробродског друштва 
„Унгаро-Кроата" предали су у- 
прави друштва још у мају свој ме- 
морандум. Управа на тај меморан- 
дум до данас још није ништа од- 
говарала. То је њих нагонило, да 
предаду поново меморандум, изла- 
гајући своје захтјеве. Не буде ли 
управа и овог пута задоволшла њи- 
хове захтјеве, настаће генерални 
штрајк.

Треба одмах забранити. Код 
нас нема закона о лову, нити за- 
кона о заштити корисних птица, а 
још мање друштава, која се брину 
и настојаваЈу да се корисне птице, 
размножавају и да их има у обиљу 
око вртова, воћњака и усјева. За- 
то и видимо врло често, а наро- 
чито недјељом и празницима. гдје 
се нечесови „ловци“ са флоберкама 
и ловачким пушкама размиле по 
околини Цетнња и лове — пјева- 
чице. Невични лову, они ни мало 
не пазе шта лове, него насрћу на 
корисне птичице и не сањајући ка- 
кав гријех и штете чине плашећи 
и утамањујући пјевачице. Томе би 
требало одмах на пут стати. Кад 
нема нарочитог пропаса кад се и 
шта смије ловити и кад ови вајни 
ловци ни елементарног појимања 
о лову и корисности пјевачица не- 
мају, треба им у опште забранити 
лов, да не би нашим пољопривред- 
ницима штете причињавали. А при- 
чињавају им штете нарочито сада 
када су се разне мушице, бубе и 
у опште штеточине инсскти раз- 
миљели по усјевима. особито по по- 
врћу. Те штетне инсекге пјевачице 
страшно тамане и на тај начин за- 
штићавају усјеве. Остављајући ова- 
квим „ловцима" одријешене руке, 
и нехотично се постизава супротно 
дјејство: гоне се и истребљују ко- 
рисне птице. а заштићују се штетни 
инсекти. Зато надлежне упозору- 
јемо на ово и лијепо их молимо, 
да одмах учине оно што треба, да 
би се бар колико-толико заштитиле 
корисне птице пјевачице и усјеви. 
Ако је коме до уживања, може га 
прибавити на безброј других начина, 
који неће никоме бити од штете.

Анонимни написи. Неки су по- 
чели да уобичавају да нам шаљу 
разне написе, дописе и извјештаје, 
а своје име прикривају чак и од_са- 
мог уредништва. Природно је, да 
ми такве анонимне — на чак и за 
нас! — написе нећемо узимати у 
обзир, јер ко толико новјерења у 
уредништво нема, не може толико 
далеко ићи да тражи да уредни- 
што има новјерења у њега. Зато 
такве рукописе одмах уништујемо, 
ге нека се и не очекује објављи- 
вање њихово.

Народно здравље
Кано су Шпартанци мислили о пићу. — Шпарташт 

су бп.ш лали. а.ш, крпјепак п папредап народ. У 
сначем умјерснп п трезвспп. Ппћа су се чувалп 
као ватре. Па да отхрапе подмладак, којп веће 
пптп. оппја.И! су памјерпо (сплом) своје робове 
да младеи.1 впдп, како 1 јс то гадно п ппско, кад 
се'човјек оппје.1 рЗапамтитс. — Не брппш уста пли пос рукавом 
сукн.ом плп кецел.ом, — Не позајмљуј мараму 
плп убрус од другога. — Јакше је дијете пз.ш- 
јечитп од туберкулозе, пего већ одрасло чел.аде. 
— Са.мо опај’ се може падатп да ће се од јектпке 
пзлпјечптп. код кога се рапо^позпа болест. па се 
одмах почпе правплпо .шјечпти.

Тубернулоза у Биограду г. 1908. — Нпоград ;е н 
пропме голнне далеко измакао пгпредсвих европских 
прпјестоипна у — смртиосги од туберкулозе. — 
Год. 190’5. умрло је у Бпограду света (од свнх оо- 
лести):

мушкпх. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ' . 1Ј93 особа
жепскпх. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 888 „

Јкуппо... 2641 особа
Од свпх тпх смртпих случајева умрло је од

туберкуаозе 
ПЈхћа (јектпке) 
У ТР»УЧ • •

мушкпх: жепскпх:
. . . . . . . . . . . . '345 . . 212 . . 
. 6 . . 9 . .

сиега:
556

14
■ мозгу . . • . . . . . . . . . . . . 46 . . 38 . . 84
другпх оргапа . . . . . . . . . . . . 15.. 8 . . 2 2

Укупво 680
■ Прела томе' је на 2081 смртпих случајева у 

ћиограду опјо 680 смртнпх случајева од тубер- 
кулозе — дакде 32'66"/о и.ш трећппа.

Борба против туберкулозе. — Кантоиалпом иаред- 
бом из год. 1908. у цпрпшком кантопу, Швај- 
царска, паређује се:

1. Да у еваком јавпом локалу мора бптп дово- 
.ван број згодво памјештеппх и чпсто држаппх
п.вуваоппца.

2. Да хпгпјенскп завод у Цириху на захт)ев 
љекара бссплатпо утврђује пма лп у пл.увачкп 
болесппковој бацила туберкулозе.

3. Љекарп и болнпчарп морају свакп смртпп 
случај од туберкулозе саиптетској властп прија- 
впти.

4. Кад јектпчавац умре плп се куд иселп, мо- 
рају се простори, у којнма је он за врпјеме бо- 
лестп проводпо, дезпнфнковатп. Трошак подиоеп 
оппггпна.

Бунвица за веселу браћу. — Алкохол је само оп- 
да безопасап удварач, кад га као рпјетка госта 
трппмо. Као укућанип јс оп непрпјател. човјеку 
(Кербер). — Ко послпје тешкпх, маспих јсла ра- 
какпју ппје, збупп тпме само желудачие живце 
п опај непријатап осјећај тишн.е у желуиу, алп 
тпме отежава желуцу његов посао (Мајер). — Ал- 
кохо.1 убија праву љубав (Мас.)

Опадање туберкулозе. - Свугдје, гдје се емшп- 
љепо и пстрајпо бори протпв туберкулозе, пока- 
зује се п успјех. Тако је на ир.

за пошљедншх 26 год. туберкулоза опала:
У Парпзт .... . . . . за21"„
« Лопдону .... . . . . « 25 „
„ Берлппу .... . . . . « 35 <
»Њу-Јорку. . . . . . . . -41»
« Бечу . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . - 45»

Корисне биљешке
Начини за оставу и чување јаја. — 

Никад јаја остављена и чувана на вјеш- 
тачки начин не могу бити и остати као 
што су свјсжа, ни но укусу, ни но ка- 
квоћи Шта више она приме укус и ми- 
рис оцога средства, којим се приређују 
за оставу. Ајш се ипак не укваре и о- 
стану унотребл.ива, ако не за кување и 
готовљеше, а оио за мијешење теста и 
ијенива.

Препоручивано је стотинама начина и 
средстава и далеко би нас одвело, кад 
би у то улазили. Мјесто тога, да саон- 
штимо резултат огледа чињеног са раз- 
ним средствима за чување јаја у Ње- 
мачкој.

Јаја су прибирана и конзервирана у 
јуну, а отворена у мјесецу фебруару иду- 
ће године.

100 јаја дала су рђавих — кварних: 
остављена у слан. води од 100 100 рђавих

Као што видимо, само два пошљедња 
начина била су успјешна, јер ни једно 
'јаје није било кварно, а сва су нађена 
добра. Међу тим познато је вјеровање у 
нас, за јаја прибрина о јесењој међуднев- 
ници (од Велике до Мале Госпођеј мно- 
го се боље чувају но икоја дрхта. То је 
по свој прилици отуда, што ’\’ августу 
мјесецу, пошто су се петлови исцрпјели 
и почели се митарити, остају јаја неоп- 
лођена, јер се клица почела ” мијењати и 
и ферментирати (превирати и трулити)

увијена у артију од 100 80
потапана у смесу салицилне

киселине и глицерина од 100 80
утрл>ана у со од 100 __ 70
очувана у мекињама од 100 70 и
омазана парафином од 100 70
потопљена 12—15 секунада у
кључалу воду ол 100 __ 50
потапана у раствор сгипсе

од 100 _ _ 50
потапана у раствор салицилне

киселине од 100 50
омазана саликатом поташе

од 100 .. 10
омазана колодионом од 100 40
омазана машћу од 100 20
очувана у пепелу од дрва от

100.. .. .. . 20
по.тапана у мјешавину борне

киселине и саликага поташе
од 100 .. ._ .. 20

1потапана у перманганиту по-
таше од 100 20

омазана вазелгшом од 100 20
очуванау кречној води од 100 00
очувана у расгвору силиката

ноташе од 100 00

ге јаја кварити. Због тога у Аустр! I 
осталим земл.ама, гдје јс извоз јај; I 
лик'1, одвајају пеглове од кокошака ' 
сиља, те да неочлођена јаја буду ос 
л.ена за експедииију.

У пошљедњс доба пак за извоз и 
вање јаја у велико, служе се хладњ< 
ма, у ко)има се одржава вјештачка г 
лота око 0°. Но то сс може примјен. 
само тамо, гдје су ти заводи већ уве 
ни и уређени. Стога ћемо вам овјц 
кратко описати оба пошљедња начи 
из горње таблице.

Остави јаја у кречном млијеку 
земљани ћ\’п, у који може сгати 200 јајг 
сипа се кречне воде, колико да огрезц, 
у њој. Кречна вода је начињена са 100 
грама свежег креча, коме седодало и 10 
грама шећера у праху. Јаја ту осгају да 
престоје 15 дана и за го вријеме ухвати 
се довол.на корица да запуши сићушне 
шупљикице на љуски. Затим се јаја по- 
ваде и сложе у сандуке са мскињама, 
шотку (затупасти крај) окрену у ваздух 
и не ваде их и не бришу до тренутка 
експедицпје. Држати их у хладовини и 
мраку.

За конзервирање јаја морају бити све- 
жа, чиста и непрана. Ако је л>уска прља- 
ва, само их брисати.

Главно :е, да се двапут-трипут преко 
недјеље јаја лако клате те да жуманце 
не спадне на л>уску и не слијепи се.

Да потапање у кречној води успје, тре- 
ба, да је кречна вода доволшо — јака 
— кречом засићена, даје потапање трај- 
но и да се јаја клате или преврћу с вре- 
мена на вријеме. За то долијевати тјеч- 
ност колико усане исто онаквим кречним 
раствором.

Јаја овако остају добра 4—6 мјесеца,
У течном стаклу. Течно стакло (сегге 

8о1иђ1е, ХУаззецЦаз) је смјеса густо-течна 
од силиката поташе са силикатом соде. 
И то од првог ђг, јачине 36" В од дру- 
гог -/з од 36".

За конзервирање 1000 јаја треба 1 ли- 
тар те смјесе, којој се дода 10 литара 
воде. Вода да се претходно провари и 
охлади. Треба мотрити, да сетечност не 
згусне испаравањем и да се не слаже на 
љуске јаја. Дакле треба смјестити судо- 
ве за конзервирање што је више могуће 
ван утицаја ваздуха и топлоте: у прих- 
ладне полруме.

Јаја се не ваде из тјечносги до ода- 
шиљања и остају добра до 6 мјесеца.

Треба долпјевати тјечност колико ис- 
пари. Само овако чувана јаја имају ту 
ману да су л>уске врло крте. Чимсе по- 
топе у кључалу воду, одмах прскају и 
садржина нсцури. За то би их у том слу- 
чају предходно требало пробушити иглом, 
ако ће се трошити за кување.

С Г Л С
ПрППј' |ГШ| једанајест хиљада коријена 11ГЦДћ«Ј!-1*1 јела и то: у острвичкој гори 
у области морачко-васојевичкој шест хи- 
љада, а у врањачкој гори, у истој об- 
ласти 5000 коријена.

Гора, у којима се поменуге јеле налазе, 
тако су по природи удешене, да се на 
оба мјеста могу у близини јела направи- 
ти фабрике на воду за израду ових јела, 
а тако исто могу се израђена дрва од 
њих о врло малом трошку довести на 
колски пут, који води од Колашина за 
Подгорицу.

Ко жели купити речене јеле има се 
обратити на адресу:

„Вуисић
Колашин" 

а јеле ће се уступити понудиоиу најпо- 
вољније цијене. 1—3

Госп. Стеваи Тофовић, комисионер у 
Солуну, који је ово дана лично походио 
Црну Гору, ставља своје услуге на рас- 
положење свима трговцима и у опште 
увозницима и извозницама у Црној Гори 
за сваковрсну робу коју Црна Гора уво- 
зи или извози.

Солун као главно трговачко мјесто 
турске иаревине свакако заслужује паж- 
њу нашег трговачког свијета, те ће се 
многи услугама г. Тофовића корисно по- 
служити.

Кореспонденција могућа на: српском, 
турском, француском, талијанском, грч- 
ком и арбанашком језику.

Услуга брза, тачна и солидна.
Адреса:

Рећгаисћ Тоћо, сотгтзбопаФе
3,20 8о1отцие (1'игдиЈе).

На „Цетињски Вјесник" најбоље 
се претплатити нод ооште.

Штампа К. И. Државне Штампарије. г
Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


